

Годъ 51-й.

Среда, 21-го Сентября.

1888 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣ-
ніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



№

73.

Подписная цѣна за годовое піданіе вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ печатной строкой изъ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть офиціальная. Телеграмма министра Императорского Двора.—Дѣйствія правительства. Высочайшее повелѣніе. Правительственное сообщеніе.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая летопись. Сборъ запасныхъ нижнихъ чиновъ. Пособіе гимназіи. Приношеніе въ музей. Пожаръ на суднѣ. Дѣтскія игры.—Иностранная извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Телеграмма министра Император- скаго Двора.

Въ среду, 14-го сего сентября, въ
10 часовъ вечера, ИХЪ ИМПЕРА-
ТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУ-
ДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДА-
РЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, съ Ихъ
Императорскими Высочествами На-
слѣдникомъ Цесаревичемъ и Вели-
кимъ Княземъ Николаемъ Александ-
ровичемъ и Великими Князьями Ге-
оргіемъ Александровичемъ, Владимі-
ромъ Александровичемъ и Николаемъ
Николаевичемъ Младшимъ, изволили
отбыть изъ Спалы на станцію Олень,
гдѣ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ
ВЕЛИЧЕСТВАМЪ имѣли счастіе
представляться и поднести хлѣбъ-
соль депутація отъ городовъ Лодзи,
Равы и Томашева и войты гминъ
Опочненскаго уѣзда. Со станціи Олень
ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕ-
СТВА, съ Наслѣдникомъ Цесареви-
чемъ и Великимъ Княземъ Николае-
емъ Александровичемъ и Великимъ
Княземъ Георгіемъ Александрови-
чемъ, прослѣдовали, по ивангородо-

домбровской желѣзной дорогѣ, на
Кавказъ. Великій Князь Владіміръ
Александровичъ отбылъ въ Царское
Село, а Великій Князь Николай Ни-
колаевичъ Младший—въ Тулу.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

О продлѣніи въ иныхъ мѣстностяхъ
Имперіи срока дѣйствія положенія обѣ уси-
ленной охранѣ.

Представленіемъ въ комитетъ министровъ
о продлѣніи въ иныхъ мѣстностяхъ
Имперіи срока дѣйствія положенія обѣ уси-
ленной охранѣ, министерство внутреннихъ
дѣлъ предполагало:

I. Въ губерніяхъ: С.-Петербургской, Мо-
сковской, Харьковской, Полтавской, Черни-
говской, Кіевской, Волынской, Подольской,
Херсонской и Бессарабской, въ уѣздахъ:
Симферопольскомъ, Екатеринскомъ, Ялтин-
скомъ, Феодосийскомъ, и Переопольскомъ, Тав-
рической губерніи, и городахъ: Саратовѣ съ
уѣздомъ, Ростовѣ-на-Дону и Таганрогѣ, а
также с.-петербургскомъ, одесскомъ, керчи-
енкольскомъ и севастопольскомъ градона-
чальствахъ, въ николаевскомъ военному гу-
бернаторству и въ мѣстностяхъ, подвѣдом-
ственныхъ кронштадтскому военному губер-
натору, срокъ дѣйствія введенного въ нихъ,
въ силу Высочайшаго повелѣнія, 11-го іюля

1887 года, положенія обѣ усиленной охранѣ
продолжить еще на одинъ годъ, предостав-
ивъ кронштадтскому военному губернатору,
по званію главнаго командира кронштадт-
скаго порта, права, указанныя въ ст. 15 и
16 прилож. къ ст. 1 (прим. 2) уст. о пред-
и пресѣч. прест. т. XIV св. зак., по прод.
1886 года,—и

II. Въ мѣстностяхъ Имперіи, не объяв-
ленныхъ въ состояніи усиленной охраны,
сохранить дѣйствіе ст. 28, 29, 30 и 31 по-
ложенія о мѣрахъ къ охраненію государ-
ственного порядка и общественного спокой-
ствія.

Комитетъ министровъ, разсмотрѣвъ озна-
ченное представленіе, полагалъ: испросить
на сіе Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКА-
ГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволеніе.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 2-го іюля
1888 года, положеніе комитета Высочайше
утвердить соизволилъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООВЩЕНІЕ.

Въ №№ 1,607, 1,612 и 1,613 „Нового
Обозрѣнія“, по поводу телеграммъ и писемъ,
доставленныхъ въ редакцію этой газеты В. Рагозинъ, помѣщены крайне рѣзкія и ос-
нованныя на извращеніи точнаго смысла
правительственныхъ распоряженій сужденія
касательно неисполненія будто бы министер-
ствами государственныхъ имуществъ и фи-
нансовъ Высочайше утвержденного положе-
нія комитета министровъ о восприещеніи вы-
воза нефти, нефтяныхъ остатковъ и дисти-
латовъ за границу.

Въ Высочайше утвержденномъ, 8-го апреля 1887 года, положеніи комитета министровъ воспрещеніе вывоза нефти и нефтяныхъ продуктовъ не предрѣшалось; хотя министру финансовъ и было предоставлено иное же обсудить вопросъ о такомъ воспрещеніи, или объ обложеніи вывозимыхъ нефти и нефтяныхъ продуктовъ высою таможеною пошлиною, по своимъ предположеніямъ на этотъ счетъ, по соглашенію съ министромъ государственныхъ имуществъ и главноначальствующимъ на Кавказѣ, онъ долженъ былъ внести на окончательное, въ законодательномъ порядке, утвержденіе, съ такимъ разсчетомъ, чтобы введеніе въ дѣйствіе ограничительныхъ для нефти узаконеній могло бы послѣдовать не позже открытия дѣйствія нефтепровода.

За симъ, при обсужденіи проекта устава общества каспийско-черноморского нефтепровода, вопросъ о воспрещеніи или обложеніи высою пошлиною вывоза нефти и нефтяныхъ продуктовъ подвергся новому разсмотрѣнію, но Высочайше утвержденнымъ, 18-го декабря 1887 года, положеніемъ комитета министровъ объ учрежденіи общества каспийско-черноморского нефтепровода, вывозъ какихъ либо нефтяныхъ продуктовъ воспрещенъ не былъ; въ виду же продолжительности срока концессіи нефтепровода, сочтено было полезнымъ, въ § 19 устава общества, оговорить, что въ случаѣ установленія вывозной пошлины на сырую нефть и полуобработанные продукты, или совершиеннаго воспрещенія вывоза таковыхъ за границу, ходатайства общества объ измѣненіи по этому поводу устава будутъ оставляемы безъ послѣдствій.

Соответственно съ этимъ, въ положеніи комитета министровъ, пунктомъ 3-мъ, предоставлено министру государственныхъ имуществъ, въ видахъ устраниенія возможности неправильного толкованія обществомъ каспийско-черноморского нефтепровода постановленій, изложенныхъ въ § 19 устава, ближайшимъ образомъ опредѣлять, по соглашенію съ министромъ финансовъ, какіе именно нефтяные матеріалы подходятъ подъ тѣ признаки, которые указаны въ означенномъ параграфѣ, для признанія ихъ полуобработанными продуктами, съ тѣмъ, чтобы рѣшенія по сему предмету двухъ названныхъ министровъ считались окончательными.

Такъ какъ каспийско-черноморскій нефтепроводъ до сихъ поръ не только не построенъ, но и для собранія необходимаго для постройки его капитала концессіонеръ получилъ отсрочку до 12-го января будущаго года, то никакихъ разъясненій 19-го параграфа устава общества не требовалось. Для

обсужденія же вопроса о воспрещеніи вывоза сырой нефти и нефтяныхъ продуктовъ за границу, или объ обложеніи этого вывоза высокими пошлинами—каковой вопросъ можетъ быть разсмотрѣнъ лишь въ связи съ другими тарифными измѣненіями—имѣется достаточно времени, ибо нефтепроводъ ни въ какомъ случаѣ, ранѣе чѣмъ черезъ два съ половиною года устроенъ быть не можетъ. До открытия же дѣйствія нефтепровода всякое ограничение вывоза нефтяныхъ продуктовъ за границу было бы безцѣльнымъ стѣсненіемъ нефтяной промышленности, тѣмъ болѣе, что въ теченіе двухъ съ половиною лѣтнаго периода могутъ значительно измѣниться тѣ торговопромышленныя условія, въ зависимости отъ коихъ долженъ быть опредѣленъ самый размѣръ таможеннаго обложенія.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По вѣдомству казенной палаты.

Петрозаводскій губернскій казначей, статскій советникъ Вородаевскій уволенъ въ отпускъ въ С.-Петербургъ, съ 9 сего сентября, срокомъ на двѣ недѣли.

По горному вѣдомству.

Приказомъ по горному вѣдомству 1-го сего сентября, состоящій по главному горному управлению горный инженеръ, коллежскій секретарь Жолковскій, назначенъ въ распоряженіе горнаго начальника Олонецкаго округа, для определенія на должность производителя техническихъ работъ Александровскаго завода, завѣдывающаго стальнымъ производствомъ.

Объявленія.

26 минувшаго августа въ Онежской губѣ, такъ называемой „дальней мадама“, въ 4½ верстахъ отъ дер. Бѣсова-носа, обнаружено разбитое судно, принадлежащее, какъ надо предполагать изъ надписи на суднѣ, „Красильникову“. Корпусъ судна весьма старый. Имущество на суднѣ ни какого не оказалось; якоря, снасти и весь та-келажъ убрани. Осталось немного дровъ, что свидѣтельствуетъ, что судно было нагружено дровами. Конструкція его одна изъ тѣхъ судовъ, которыхъ ходятъ за буксиромъ. Гдѣ, когда и при какихъ обстоятельствахъ

судно потерпѣло крушение неизвѣстно и заявленія объ этомъ нѣтъ. О чёмъ Пудожское полицейское управление доводить до всеобщаго свѣданія.

Торги.

Правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія объявляетъ, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести торги 30 сентября, съ переторжкою 4 октября 1888 года, въ 12 часовъ дня.

По Девятинскому отдѣленію.

Въ Олонецкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда. На устройство нового корпуса для плавучей мастерской къ паровымъ землечерпательнымъ машинамъ, въ 1 участкѣ на 1,684 руб. 5 коп. Желающіе вступить въ торги должны явиться сами, или прислать довѣренныхъ, или же на основаніи 1,935 и 1,942 ст. X т. част. I свод. зак. гражд. подать въ запечатанныхъ конвертахъ объявленія, не позже 12 часовъ дня, съ залогами на 1/5 часть подрядной суммы. Залогъ можетъ быть представленъ наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 1,655 ст. X т. ч. I свод. зак. гражд. и продолженіяхъ къ ней, считая таковыя по курсу определенному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ. (1)

Продажа лѣсовъ.

С.-Петербургско-Псковское управление государственными имуществами объявляетъ, что на основаніи 229 ст. VIII т. 1 ч. устлѣн. изд. 1876 г., будуть производиться торги, безъ переторжки, на продажу лѣса изъ казенныхъ дачъ С.-Петербургской губерніи, въ нижеупомянутыхъ мѣстахъ:

1) Въ Порѣцкомъ волостномъ правленіи, Шлиссельбургскаго уѣзда, 3 октября 1888 года, по 49 торговымъ единицамъ, изъ дачъ Шлиссельбургскаго лѣсничества, на сумму - - - 30,177 р.

2) Въ Новоладожскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлении:

а) 6-го октября 1888 года, по 40 торговымъ единицамъ, изъ дачъ 2 Новоладожскаго лѣсничества, на сумму - - - 8,275 "

б) 7-го октября 1888 года, изъ 3 Новоладожскаго лѣсничества, по 57 торговымъ единицамъ, на сумму 23,212 "

3) Въ Городищенскомъ волостномъ правленіи, 10 октября 1888 года, по 75 торговымъ единицамъ, изъ дачъ 1 Новоладожскаго лѣсничества, на сумму - - - 34,374 "

4) Въ Луговскомъ волостномъ правленіи, Лужскаго уѣзда, 15 ок-

| | |
|--|------------|
| тибя 1888 года, по 76 торговымъ единицамъ, изъ дачь 1 Лужского лѣсничества, на сумму | - 45,679 , |
| 5) Изъ дачь 2 Лужского лѣсничества: | |
| а) Въ Узьминскомъ волостномъ правлениі, Гдовскаго уѣзда, 17 октября 1888 года, по 9 торговымъ единицамъ, на сумму | - 476 , |
| б) Въ Яблонецкомъ волостномъ правлениі, Лужского уѣзда, 19 октября 1888 года, по 3 торговымъ единицамъ, на сумму | - 223 , |
| и в) Въ Бобровскомъ волостномъ правлениі, 21 октября 1888 года, по 5 торговымъ единицамъ, на сумму | - 61 , |
| 6) Въ Полюстровскомъ волостномъ правлениі, С.-Петербургскаго уѣзда, 14 октября 1888 года, по 20 торговымъ единицамъ, изъ дачь Охтенского лѣсничества, на сумму | - 1,984 , |
| 7) Въ Кютеркельскомъ волостномъ правлениі, Везенбергскаго уѣзда, Эстляндской губерніи, 14 октября 1888 года, по 20 торговымъ единицамъ, изъ дачь Ямбургскаго лѣсничества, на сумму | - 6,746 , |
| 8) Изъ дачь Царкосельского лѣсничества: | |
| а) Въ Сосницкомъ волостномъ правлениі, Царкосельского уѣзда, 10 октября 1888 года, по 88 торговымъ единицамъ, на сумму | - 20,985 , |
| и б) Въ Яблонецкомъ волостномъ правлениі, Ямбургскаго уѣзда, 12 октября 1888 года, по 61 торговой единицѣ, на сумму | - 20,422 , |
| 9) Въ Полновскомъ волостномъ правлениі, Гдовскаго уѣзда, 24 октября 1888 года, по 76 торговымъ единицамъ, изъ дачь 1 Гдовскаго лѣсничества, на сумму | - 10,907 , |
| 10) Изъ дачь 2 Гдовскаго лѣсничества: | |
| а) Въ Ремедскомъ волостномъ правлениі, Гдовскаго уѣзда, 26 октября 1888 года, по 62 торговымъ единицамъ, на сумму | - 6,541 , |
| б) Въ Середкинскомъ волостномъ правлениі, Гдовскаго уѣзда, 28 октября 1888 года, по 76 торговымъ единицамъ, на сумму | - 10,009 , |
| 11) Въ Лисинскомъ волостномъ правлениі, Царкосельского уѣзда 5 октября 1888 года, по 207 торговымъ единицамъ, изъ дачь Лисинского лѣсничества, на сумму | - 32,593 , |

Примѣчаніе. Болѣе подробныя свѣдѣнія можно получить въ канцеляріяхъ лѣсничихъ и въ управлении государственными имуществами С.-Петербургской и Псковской губерній (у Синяго моста, въ зданіи министерства государственныхъ имуществъ).

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружного суда Алексѣй Афанасьевичъ Семиковъ, жительствующій въ г. Новгородѣ, во 2 торговой части, за Федоровскимъ ручьемъ въ домѣ Дорерръ, объявляетъ, что, за неплатежъ женой надворнаго советника Елизаветою Дмитріевою Цвейбергъ, по исполнительному листу Новгородскаго окружнаго суда за № 1,116, въ пользу Новгородскаго купца Афанасія Евдокимовича Евдокимова, по закладной крѣпости 2,550 руб. съ процентами по 10 на сто съ 24 сентября 1883 г. по тоже число 1885 г., а съ 24 сентября 1885 г. по день уплаты пошлини на сто, будетъ продаваться въ Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія 17 ноября текущаго года, съ 10 часовъ утра, недвижимое имѣніе, принадлежащее должникѣ, состоящее въ Новгородской губ., Валдайскомъ уѣздѣ, 1 стана, Яжелбицкой волости и заключающееся въ землѣ, въ количествѣ 319½ дес. въ пустошѣ Миложевье. Имѣніе оцѣнено въ 6,000 руб., съ каковой суммы и начнется торгъ. Желающіе разсмотривать опись, оцѣнку и всѣ относящіяся къ этой продажѣ бумаги, могутъ въ канцеляріи Новгородскаго окружнаго суда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Большой Дворянской улицѣ, д. № 1, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи надворнаго советника Павла Павловича Гастова въ суммѣ 10,000 руб. будетъ производиться 26 ноября 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему потомственному почетному гражданину Федору Алексѣевичу Попову, заключающагося въ трехъ одно-этажныхъ деревянныхъ дачахъ съ постройками, изъ нихъ двѣ съ мезонинами выстроенные на землѣ принадлежащей С.-Петербургской удѣльной фермѣ мѣрою 2,054 кв. саж., состоящихъ С.-Петербургской губерніи и уѣзда, лѣснаго участка, по Выборгскому шоссе у Краснаго забора подъ № № 52, 47, 48, 57 и 58. Имѣніе это заложено у взыскателя Гастова въ суммѣ 10,000 рублей и будетъ продаваться лишь право отвѣтчика въ дачахъ съ пост-

ройками. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 7,000 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Большой Дворянской улицѣ д. № 1, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Митавскаго гражданина Йогана Карла Петерсона въ суммѣ 12,000 руб. съ % и за судебные издержки 569 руб. 14 к. будетъ производиться 26 ноября 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Царкосельской мышанкѣ Еленѣ Петровнѣ Яновой заключающагося въ восьми одно-этажныхъ деревянныхъ съ мезонинами дачахъ, съ постройками и землею въ количествѣ 5 дес. 800 кв. саж. состоящихъ С.-Петербургской губерніи и уѣзда, лѣснаго участка, въ Большой Кушелевкѣ, по Большой Спасской улицѣ подъ № № 31, 33 и 35. Имѣніе это заложено у взыскателя Петерсона въ суммѣ 12,000 рублей и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 5,000 руб.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правлениія объявляется, что согласно требованію Минскаго губернскаго правлениія, для удовлетворенія частныхъ долговъ дворянину Адаму Нарушевичу, на сумму 10,121 руб., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ, принадлежащія ему 2/5 части поеззитскаго имѣнія Грибовиціза, находящагося Минской губерніи, Слуцкаго уѣзда, 3 стана. Въ немъ числится земли разнаго качества всего 241 дес. 604 саж.; строенія господскій деревянный домъ, на каменномъ фундаментѣ, хозяйственная постройки, мукоомольная мельница и садъ. Оцѣнено въ 7,500 рублей. Продажа двухъ пятыхъ частей этого имѣнія, послѣдняя и окончателльная, будетъ производиться въ срокъ торга 29-го ноября 1888 г. съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правлениія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать опись и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся.

(1)
Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особыя прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 61 Ковенскихъ и 67 Воронежскихъ губ. вѣд.

За вице-губернатора,
Совѣтникъ Каверзинъ.

Секретарь Заребинъ.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Министръ путей сообщенія, на всеподданнѣйшее донесеніе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ о послѣдовавшемъ, 8-го сентября, открытии самаро-уфимской желѣзной дороги, имѣлъ счастіе получить, 9-го сентября, посланную въ Уфу слѣдующую телеграмму отъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА:

„Сердечно радуюсь открытию самаро-уфимской желѣзной дороги, въ особенности тому, что исключительно русскій матеріалъ употребленъ на ея постройку. Благодарю васъ и всѣхъ дѣятелей, потрудившихся въ этомъ дѣлѣ. Прошу передать тоже и жителямъ городовъ: Самары, Уфы и Бугуруслана Мое спасибо, за выраженные ими чувства и благожеланія Мнѣ и Моей Семьѣ.“

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Всеподданнѣйшее донесеніе министра объ открытии желѣзной дороги было сдѣлано въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, Уфа,
8-го сентября.

„ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ имѣю счастіе всеподданнѣйше донести, что сегодня въ городѣ Уфѣ, послѣ благодарственного молебствія, совершеннаго преосвященнымъ Діонисіемъ, въ присутствіи чиновъ мѣстныхъ управлений и многочисленнаго народа, открыта, для правильнаго пассажирскаго и товарнаго движенія, самаро-уфимская желѣзная дорога въ 453 версты длиною. Сооруженіе дороги—этого первого звена въ будущемъ сибирскомъ рельсовомъ пути—представляетъ ту особенность, что матеріалы для ея постройки: желѣзо, рельсы, цементъ, подвижной составъ,—все безъ исключенія—русское. Проведенная въ той же мѣстности лишь 12 лѣтъ тому назадъ дорога оренбургская построена почти вполнѣ изъ матеріаловъ иностраннаго производства. Позволяю себѣ это сопоставленіе, видя въ немъ ручательство прочнаго развитія русской промышленности. Населенія городовъ: Самары, Уфы, Бугуруслана, также и всѣ, потрудившіеся въ дѣлѣ постройки дороги, просятъ повергнуть къ стопамъ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, вмѣстѣ съ чувствами вѣрноподданнической преданности и благодарности, искреннѣйшее поздравленіе съ открытиемъ самаро-уфимской дороги и сердечныя пожеланія здравія и благоденствія ВАШЕМУ ВЕЛИЧЕСТВУ съ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ и со всею Августѣю Семьею.“

Генераль-адъютантъ Посѣтъ.

9-го сентября, въ 10 $\frac{1}{2}$ часовъ утра, бывшія проѣздомъ въ Кіевѣ, Ихъ Императорская Высочества Великій Князь Сергій Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елісаветою Феодоровною и Великій Князь Павелъ Александровичъ посѣтили кіево-печерскую лавру, гдѣ были встрѣчены у Святыхъ воротъ всею братіею лавры въ облаченіяхъ, съ хоругвями и крестами. Въ притворѣ Великой церкви высокопреосвященнѣйший митрополитъ Платонъ привѣтствовалъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ краткою рѣчью. Въ Великой церкви, по выслушаніи краткаго молитвословія съ многолѣтіемъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦЪ, Наслѣднику Цесаревичу, прибывшимъ Августѣйшимъ Гостямъ и всему Царствующему Дому, Ихъ Императорская Высочества прикладывались къ чудотворной иконѣ Успенія Пресвятой Богородицы, къ святымъ мощамъ великаго князя Владимира, первого митрополита кіевскаго Михаила и печерскихъ угодниковъ. Высокопреосвященный митрополитъ поднесъ Ихъ Высочествамъ двѣ пещерскія иконы Пресвятой Богородицы, а Ея Императорскому Высочеству Великой Княгинѣ Елісаветѣ Феодоровнѣ—просфору, причемъ повѣдалъ о Великой лаврской церкви, какъ древнѣйшемъ храмѣ, основанномъ еще преподобными Антоніемъ и Феодосіемъ въ 1073 году. По выходѣ изъ Великой церкви, Ихъ Императорская Высочества посѣтили высокопреосвященнаго Платона въ его келяхъ и, откупивъ чай, отбыли изъ лавры, при общихъ благожеланіяхъ всей братіи, съ высокопреосвященнѣйшимъ настоятелемъ ея во главѣ.

10-го сентября, утромъ, Ихъ Императорская Высочества Великіе Князья Сергій Александровичъ и Павелъ Александровичъ посѣтили кіевскія пещеры, откуда послѣдовали въ квартиру Ея Императорского Высочества Великой Княгини Александры Петровны, гдѣ завтракали. Затѣмъ Ихъ Императорская Высочества и Великая Княгиня Елісавета Феодоровна посѣтили братскій монастырь, кирилловскую церковь и мастерскую художника Васнецова. Въ 11 часовъ вечера, Ихъ Императорская Высочества выѣхали, какъ сообщаетъ „Кіевлянинъ“, съ экстреннымъ поѣздомъ въ Одессу. Изъ Одессы Ихъ Императорская Высочества прослѣдуютъ въ Іерусалимъ, гдѣ будутъ присутствовать на предстоящемъ тамъ, 1-го октября, освященіи новаго храма во имя св. Марії Магдалины, въ Геєсиманскомъ саду, сооруженнаго на личныя средства ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Членовъ Императорскаго Дома.

По полученіи въ Оренбургъ отъ министра внутреннихъ дѣлъ телеграммы о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ 25,000 рублей въ помощь пострадавшимъ отъ пожара жителямъ гор. Оренбурга, въ оренбургской городской думѣ состоялось постановленіе о приглашеніи всѣхъ гласныхъ думы, чиновъ мѣстной администраціи и гражданъ Оренбурга на 21-е минувшаго августа въ зданіе думы для присутствованія на молебствіи о здравіи и долголенствіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и всего Августѣйшаго Дома. Молебенъ былъ совершенъ преосвященнымъ Макаріемъ, епископомъ оренбургскимъ и уральскимъ, въ сослуженіи съ причтомъ прочихъ церквей гор. Оренбурга. Независимо отъ сего, ассигновано еще въ распоряженіе начальника Оренбургской губерніи на тотъ же предметъ 10,000 рублей, съ Высочайшаго соизволенія, по докладу товарища министра внутреннихъ дѣлъ, изъ суммъ смѣтного кредита министерства внутреннихъ дѣлъ. Такимъ образомъ, учрежденный въ Оренбургѣ комитетъ вспомоществованія погорѣльцамъ, съ прочими пожертвованіями имѣть въ своемъ распоряженіи 42.500 р. При такихъ средствахъ, комитетъ дѣятельно приступилъ къ облегченію участія погорѣльцевъ и въ настоящее время, по сообщенію „Оренб. Губ. Вѣд.“, закуплено 500,000 кирпича по 12 р. и 11 р. 75 к. за тысячу, а также закуплены для построекъ бѣднѣйшимъ изъ погорѣльцевъ нѣсколько сотъ сажень коротышей 6 и 7 аршинной длины и, кромѣ того, командированы въ гор. Самару три члена комитета: гг. Аггѣевъ, Еникѣевъ и Торгузовъ, для покупки 200 срубовъ и лѣса. Пожертвованія продолжаются.

Черноморскій флотъ, увеличенный линейными боевыми судами, осенью этого года сдѣлаетъ переходъ изъ Севастополя въ Новороссійскъ. Въ этомъ плаваніи, по словамъ „Кроншт. Вѣстн.“, примутъ участіе вновь выстроенные броненосцы „Чесма“ и „Екатерина II“. Кромѣ кораблей, въ Черномъ морѣ выстроено 6 канонерскихъ лодокъ. 28-го минувшаго августа, главный командиръ флота и портовъ Чернаго и Каспійскаго морей, вице-адмиралъ Пещуровъ, сдѣлалъ переходъ на пароходѣ „Москва“ изъ Севастополя въ Новороссійскъ, въ сопровожденіи практическаго отряда изъ крейсера „Память Меркурія“ и двухъ канонерскихъ лодокъ — „Кубанецъ“ и „Уралецъ“. На обратномъ пути, чрезъ 2 дня, отрядъ выдержалъ въ морѣ очень свѣжую погоду, и лодки во время ея обнаружили превосходныя морскія качества. Въ настоящее

время корабли и лодки сосредоточены въ Севастополь подъ флагомъ главнаго коман-дира, поднятыхъ на корабль „Екатерина II“. На корабляхъ производятся передъ пробнымъ плаваніемъ испытанія прочности установки гидравлическихъ станковъ фран-цузского инженера Кане для 12-ти дюйм.-пушекъ дальнѣаго боя. 4-го сентября корабль „Екатерина II“ ходилъ подъ флагомъ главнаго коман-дира въ море, гдѣ производились стрѣльбы. Эти испытанія производятся цѣлою комиссіею, назначенною изъ Петербурга, подъ предсѣдательствомъ исправляющаго должность главнаго инспектора артиллериі конт-р-адмирала Казнакова. Управляющей морскимъ министерствомъ генералъ-адъютантъ Шестаковъ прибылъ, 2-го сентября, изъ Галаца въ Севастополь на пароходѣ „Эрекликъ“. Пароходъ, войдя на рейдъ, обошелъ стоявшіе по диспозиціи корабли: „Чесма“, „Екатерина II“, крейсеръ „Память Меркурия“, и канонерскія лодки „Кубанецъ“, „Уралецъ“ и „Запорожецъ“, и по-томъ сталъ на якорь въ южной бухтѣ.

Ташкентъ, 10-го сентября. Ишакъ-хантъ находится въ Мазара-Шерифѣ. Сынъ его съ войскомъ медленно подвигается къ Кабулу. Эмиръ Абдурахманъ живъ и находится въ Кабулѣ. Сынъ его съ войскомъ выступилъ противъ мятежниковъ. Обѣ стороны находятся невдалекѣ другъ отъ друга, столкновенія еще не было.

Чарджуй, 11-го сентября. Сегодня, въ присутствіи администраціи, намѣстника Бухарскаго Эмира, почетныхъ туземцевъ и представителей русскихъ учрежденій, про-исходило освященіе строющагося хлопкоочи-стительного завода среднеазіатскаго товари-щества Н. Кудринъ и Ко.

(„Пр. В.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 20-го сентября.

Сборъ запасныхъ нижнихъ чиновъ. Съ 15-го сего сентября, при Петрозавод-скомъ резервномъ пѣхотномъ (кадровомъ) баталіонѣ, назначенъ учебный сборъ запас-ныхъ нижнихъ чиновъ Петрозаводскаго уѣзда. На сборный пунктъ явилось 81 чело-вѣкъ, которые 14-го сентября вечеромъ уѣзднымъ воинскимъ начальникомъ пере-даны въ распоряженіе баталіона. Въ тотъ же день изъ запасныхъ была сформирована и обмундирована рота, командование кото-рой возложено на штабсъ-капитана Боров-скаго; а затѣмъ 15-го числа начались за-

нятія, согласно *Инструкціи о занятіяхъ со-нижними чинами запаса во время учебного сбора.*

Настоящій учебный сборъ есть второй опытъ въ Россіи (въ Олонецкой губерніи—первый) созыва запасныхъ для строевыхъ занятій, посредствомъ котораго военное вѣ-домство можетъ судить о качествѣ запас-ныхъ и о пригодности ихъ въ военное вре-мя; при этомъ у запасныхъ обновляются приобрѣтенные на дѣйствительной службѣ познанія по строевому образованію и стрѣль-бѣ и поддерживается у нихъ воинская дисциплина и привычка къ военной службѣ.

Призваны нижніе чины срока службы 1878 г. и однолѣтки 1883 г. Продолжитель-ность сбора три недѣли.

Пособіе гимназіи.—Въ январѣ, іюнѣ и августѣ мѣсяцахъ сего года поступило ас-сигнованныхъ Олонецкимъ губернскимъ зем-скимъ собраніемъ минувшей очередной сес-сіи на 1888 годъ, въ пособіе Петрозавод-ской Маріинской женской гимназіи—семь-сотъ пятьдесятъ рублей.

Доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, попечительный совѣтъ означенной гимназіи долгомъ считаетъ выразить Олонецкому губернскому земству глубокую благодарность.

Приношеніе въ музей.—Въ Олонецкій естественно-промышленный и историко-этно-графический музей, состоящей при губерн-скомъ статистическомъ комитетѣ, поступили отъ Повѣнѣцкаго уѣзднаго исправника И. Д. Сафаревича три образца горшечнаго камня, употребляемаго крестьянами селенія Корель-ской-масельги, Богоявленской волости, вмѣсто желѣзныхъ дугъ въ устраиваемыхъ ими русскихъ печахъ.

Доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, предсѣдательствующій въ статистическомъ комитетѣ считаетъ долгомъ выразить г. Сафаревичу свою признательность за озна-ченіе приношеніе.

Пожаръ на суднѣ.—14 сентября, въ 11 часовъ ночи загорѣлось судно, принадлежащее крестьянину Петрозаводскаго уѣзда, селенія Гакъ-ручей, Василію Потапову, стоявшее на рейдѣ Петрозаводскаго залива, Онежскаго озера, близъ Заводской пристани, нагруженное различными пред-метами, привезенными въ Петрозаводскъ изъ С.-Петербурга. Пожаръ начался съ но-совой каюты, гдѣ помѣщались рабочіе, и какъ надо полагать, отъ ихъ неосторожнаго

обращенія съ огнемъ. Пожаръ былъ поту-шенъ къ 7 часамъ утра, при участіи город-ской пожарной команды и рабочихъ Александровскаго литейнаго завода, при паровой машинѣ, которая приведена была при этомъ въ дѣйствіе. Сгорѣло: носовая каюта и одно смежное съ нею отдѣленіе трюма судна; паруса и мачты послѣдняго, причемъ судо-промышленикъ Потаповъ понесено убытку 2000 руб. Затѣмъ попорчено по-жаромъ различнаго товара, бывшаго на суднѣ и принадлежащаго мѣстнымъ тор-говцамъ—на 400 руб. Кроме того, тутъ-же на суднѣ сгорѣли новые легковыя санки, стоимостью въ 150 руб., и наконецъ попор-ченъ пожаромъ 250 кулей муки, 100 кулей крупы и 50 кулей овса, принадлежащихъ купцу Алафузову, который долженъ быть доставить означенные припасы въ мѣстный резервный баталіонъ. Всего вообще понесено убытку отъ пожара до 4550 руб. Застрахо-ваны были только вышеозначенные хлѣбные продукты Алафузова.

Дѣтскія игры въ Обонежѣ, Петрозавод-скаго уѣзда и въ другихъ мѣстахъ Олонецкой губерніи.

Жизнь человѣчества, а слѣдовательно и націи и извѣстнаго общества, есть собствен-но смѣна жизни и смерти, при томъ такая смѣна, что старое, умирая, оставляетъ по-томству часть самаго себя, часть своихъ привычекъ, обыкновеній, симпатій, болѣзней и пр.

Все это полученнное нами наслѣдіе—вездѣ съ нами; одно мы замѣчаемъ, другое носимъ и не замѣчая; одни дѣйствія, явленія мы объяснимъ, а другія, пожалуй, не объяснимъ и этихъ-то необъяснимыхъ для насъ явле-ній такая масса, что въ исторіи человѣческой культуры они даже носятъ специаль-ный терминъ—„переживаніе“.

Переживанія у насъ на каждомъ шагу, куда бы мы не двинулись и о нихъ можно было бы написать массу интереснаго; въ самомъ дѣлѣ, оглянитесь только кругомъ и вотъ предъ вами изящный военный эполетъ, служащий теперь для обозначенія ранга и чина, раньше же представлявший собою лишь металлическую пластинку, защищав-шую плечо отъ удара меча! Вотъ предъ вами карманы и пуговицы на дамскомъ костюмѣ прежде дѣйствительно имѣвшіе жизненное значеніе; теперь же это не больше какъ украшеніе: нашитыми пуговицами ничто не застегивается, въ нашитый сверху карманъ даже отверстія нѣтъ! Но не въ одномъ ко-стюмѣ—переживанія, есть они въ архитек-

турѣ, въ обычаяхъ обхожденія, во всѣхъ формахъ вѣжливости, во всѣхъ проявленіяхъ обыденной жизни, въ свадебныхъ церемоніалахъ высокостоящихъ націй и погребальныхъ обычаяхъ, въ увеселеніяхъ взрослыхъ людей и даже въ дѣтскихъ играхъ, которые нерѣдко представляютъ собою ни что иное, какъ воспроизведеніе бывалаго обычая, иногда даже пріуроченнаго къ извѣстному сезону, дню.

Дѣти воспроизводятъ въ своихъ играхъ нерѣдко тоже самое, что дѣлали, видѣли или даже только слышали ихъ предки; на Готландѣ, напримѣръ, до сихъ поръ помнятъ, что древнее приношеніе въ жертву дикаго кабана въ новѣйшее время перешло въ игру, въ которой молодые парни наряжаются въ маскарадные костюмы, чернятъ и раскрашиваютъ себѣ лица, между тѣмъ какъ кабана изображаетъ завернутый въ мѣхъ мальчикъ, поставленный на скамью и держащий во рту пучекъ соломы, представляющій собою кабанью щетину; въ одной Шотландской народной игрѣ парни берутъ другъ друга за хохоль и спрашиваютъ: „хочешь ли быть моимъ?“, воспроизводя такимъ образомъ старинный символический обрядъ, сопровождавшій принятие въ феодальное подданство.

Таково значеніе дѣтской игры для истории человѣческой культуры и если бы мы лучше знали эти игры, если бы больше было записано ихъ въ разныхъ захолустьяхъ, хотя бы и нашей Олонецкой губерніи, то навѣрно мы узнали бы изъ жизни нашихъ прадѣдовъ нѣкоторыя подробности, которыхъ теперь не знаемъ.

Поэтому, прежде чѣмъ сообщить нѣкоторыя изъ Петрозаводскихъ игръ, я выскажу надежду, что найдутся люди, интересующіеся народнымъ бытомъ и опишутъ игры того мѣста, где они живутъ, подобно тому какъ это сдѣлалъ одинъ изъ обывателей Пудожской-горы (Олон. Губ. Вѣд. 1886 г., № 71, 72, 73, 74, 75).

Несомнѣнно, что найдутся многія оригинальныя, чисто мѣстныя игры, или же вариаціи опять таки мѣстнаго характера.

Въ г. Петрозаводскѣ преобладаютъ игры маленькихъ мальчиковъ, подростки и взрослые почти не играютъ.

Кромѣ того, что въ играхъ попадаются „вереживанія“. Кромѣ значенія ихъ въ истории человѣческой культуры, игры имѣютъ вѣсъ вообще въ культурѣ человѣка: игры развиваются подвижность человѣка, зоркость и мѣткость глаза, ловкость во владѣніи всѣми членами тѣла; поэтому, собравъ всю массу народныхъ игръ всѣхъ мѣстностей и

народностей, мы могли бы неособенно пріятную для дѣтей гимнастику замѣнить просто играми, подтасовавъ ихъ по ихъ гигиеническому значенію; тогда вмѣсто невеселаго мотанія головами, качанія руками, ногами и т. п. мы имѣли бы богатую и интересную смѣшную игрѣ, которымъ бы дѣти отдались съ охотою.

Воспитателю осталось бы только подбирать игры, развивающія ребенка, чередовать игры, упражняющія многіе органы, многія группы мускуловъ заразъ, съ играми, упражняющими какой-либо отдѣльный органъ, игры съ движениемъ съ играми безъ движения.

Игры безъ движений, т. е. такія игры, гдѣ не приходится ни бѣгать, ни прыгать, ни ходить (игра совершается сидя, стоя или даже и лежа) больше пріурочены къ зимнему времени, когда приходится больше сидѣть дома; лѣтомъ онѣ практикуются, когда молодежь устанетъ отъ бѣготни и возни.

Круглый городъ.

Играющіе очерчиваютъ большой кругъ, въ который и входитъ по соглашенію одна половина играющихъ. Другая половина уходитъ „прятать мячикъ“; затѣмъ являются и все прятавшіе, одинъ за другимъ, ходятъ по чертѣ круга. У кого спрятанъ мячикъ неизвѣстно, и вся суть въ томъ, чтобы подманить къ себѣ участника противной партии и улечь его мячикомъ. Для этой-то цѣли кружащіеся мальчики строятъ кто невинныя, кто угрожающія физиономіи.

Нерѣдко противники узнаютъ у кого нѣтъ мячика и тогда начинается буквально травля несчастнаго, предъ нимъ безбоязненно пляшутъ, строятъ рожи, обнимаютъ его. Онъ угрожающе взмахиваетъ рукой, какъ бы обѣщаючи упечь, но напрасно! Мяча нѣтъ, противники смеются... Наконецъ упекли кого-то и онъ выходитъ изъ круга. Опять прятаніе мяча, хожденіе по кругу, опять упекли, опять прятаніе мяча и т. д. до тѣхъ, пока не упекутъ всѣхъ.

Тогда выигравшая партія идетъ въ кругъ, а бывшая въ кругѣ идетъ прятать мячъ и т. д.

Каждый разъ, когда упекутъ кого-либо, онъ можетъ выручить себя, быстро схвативъ ударившій его мячъ и ударивъ имъ кого-либо нѣбуль изъ противниковъ. Если попалъ—остается на городу, не попалъ—уходить прочь.

Сѣпая баба.

Играющіе мальчики чертятъ двѣ черты,

одну близъ другой и на одну изъ нихъ кладутъ палку, а на большомъ разстояніи отъ палки ставятъ стоймія круглое полѣно, называемое „слѣпой бабой“. Затѣмъ играющіе конаются, т. е. бросаютъ одинъ за другимъ палки, или перекидывая ихъ чрезъ голову назадъ себя, или же подкидывая на носокъ сапога.

Кто броситъ палку дальше всѣхъ, тому начинать, слѣдующіе уже слѣдуютъ за нимъ сообразно съ тѣмъ, чья палка упала дальше.

Игра состоить въ томъ, что играющій бѣть палкой въ палку, лежащую на второй чертѣ, послѣ каждого удара палка подвигается къ „слѣпой бабѣ“ и иной ловкій игрокъ выполнитъ задачу за одинъ приемъ, т. е. не сдѣлавъ ни одного промаха, загонить палку за „слѣпую бабу“; тогда онъ долженъ попасть еще въ самую „слѣпую бабу“ и считается кончившимъ.

Остальные продолжаютъ бить все съ той же первой черты и для каждого бьющаго палка кладется на то мѣсто, до куда онъ дognаль въ свою послѣднюю очередь.

Когда всѣ, кромѣ одного, послѣдняго изъ участниковъ, исполнить задачу, то кричатъ: „Н слѣпая баба!“ Завязываютъ ему глаза платкомъ, ставятъ куда либо на новое мѣсто полѣно, и проигравшій долженъ найти его и ударить палкою. Конечно, тутъ бываетъ масса смѣшныхъ положеній.

Рюшка съ города.

Играющіе чертятъ кругъ, ставятъ на средину его рюху, а къ кругу причерчиваютъ небольшой четырехъ-угольникъ, одной изъ сторонъ котораго служить окружность прежде начерченаго круга; зовется этотъ четырехъ-угольникъ „слѣпачемъ“. Затѣмъ конаются, бросая палки: кто ближе, тому ставить рюшку, остальные же бить ее.

Мѣсто, съ котораго бьютъ, обозначено чертой, другая же черта чертится ближе и съ нея бѣть тотъ, кто только-что вышелъ съ гонокъ и зовется „вырукой“; бѣть онъ послѣднимъ.

Если бьющій попадъ въ рюшку и она далеко улетѣла, то онъ бѣжитъ, хватаетъ свою палку и старается добѣжать до круга и ударить въ него палкой, прежде чѣмъ прибѣжть и поставить рюшку находящейся въ гонкахъ.

Такъ-же поступаютъ всѣ бившие и не попавши въ рюшку, палки которыхъ лежать въ полѣ, если вырука и вообще кто-либо угонитъ рюшку далеко.

Если они успѣютъ добѣжать и ударить,

то имѣют право бить вновь; въ противномъ же случаѣ кладутъ палки обратно, а находящійся въ гонкахъ попадаетъ въ нихъ рюшкой: въ чью попадеть—тому и въ гонки.

Попадать рюшкой въ палку дозволяется лишь тогда, когда всѣ уже пробили.

Если кто либо изъ играющихъ попадетъ въ рюшку, но слабо и она попала въ „слѣпачъ“, то онъ обязанъ, закрывъ глаза, попасть рюшкою въ свою палку. Если не попадетъ, пойдетъ въ гонки.

Чижъ.

На небольшой палочкѣ дѣлается зарубочка, которою она и надѣвается на острѣ колышка, вбитаго въ землю. Здѣсь игра ведется точно также какъ и въ „рюшкоѣ съ города“, съ тою лишь разницей, что здѣсь нѣтъ ни города, ни „слѣпача“. Попадаютъ здѣсь въ „чиза“, ударяютъ палкой вмѣсто города по колу, вбитому въ землю; въ палки попадаютъ не рюшкою, а „чижомъ“.

Полъно ковырять.

Компаниѣ мальчиковъ конается, бросая палки чрезъ голову назадъ себѣ или же съ носка ноги впередъ; затѣмъ кладутъ на землю полѣно, къ боку его ставятъ рюшку такъ, что она плотно прикасается къ полѣну. Приготовивъ все какъ слѣдуетъ, начинаютъ игру. Дальше всѣхъ бросившій бросаетъ палкой такъ, чтобы носкомъ палки попасть въ рюху, ударяетъ разъ, другой, третій и т. д. до тѣхъ поръ пока рюшка отойдетъ отъ полѣна на длину палки, которой бываютъ. Тогда бывшій дѣлаетъ палкою взмахъ по воздуху и что есть силы ударяетъ въ рюху. Находящійся въ гонкахъ (палка котораго упала ближе всѣхъ во время конанія) старается схватить рюшку и, прежде чѣмъ бывшій схватить брошенную имъ палку, вернуться съ нею, ударить полѣно и попасть рюшкою въ то-же полѣно. Тогда брошенная палка остается въ полѣ и если всѣ остальные промахнутся, то находящійся въ гонкахъ попадаетъ рюшкою въ палку и въ чью попадеть, тому въ гонки.

(Окончаніе въ след. №).

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Правительств. Вѣстника).

Вѣна, 10-го (22-го) сентября. Графъ Кальноки вернулся сюда сегодня. Герцогиня Клементина уѣхала рано утромъ въ Софию.

Берлинъ, 11-го (23-го) сентября. Сегодня утромъ Король Эллиновъ сдѣлалъ Императору Вильгельму продолжительный визитъ.

— Греческій Король уѣхалъ сегодня въ Вѣну.

Симла, 10-го (22-го) сентября. Индійское правительство получило отъ Афганскаго Эмира извѣстіе, помѣченное 19 сентября, о томъ, что 12 сентября войска Эмира пришли въ Ринъ, въ тридцати миляхъ отъ Гайбака и что гайбакскіе старшины явились съ повинною. Ишакъ-ханъ, какъ говорятъ, бѣжалъ по направлению къ Бухарѣ. Въ вѣрности этого слуха въ Симлѣ, однако, сомнѣваются. Изъ Читрала сообщаютъ, что Ишакъ-ханъ отправился въ Бадакшанъ, чтобы возмутить населеніе противъ Эмира.

Мадридъ, 12-го (24-го) сентября. Вчера скончался бывшій маршалъ Базенъ.

Константинополь, 13-го (25-го) сентября. Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Сергій Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елизаветою Феодоровною и Великій Князь Павелъ Александровичъ прибыли сюда въ полночь.

— Великіе Князья навѣстили сегодня Султана, будуть завтракать въ Ильдезъ-Кіоскѣ, гдѣ Султанъ сдѣлаетъ имъ отвѣтный визитъ, и проведутъ ночь на „Костромѣ“. Въ среду будетъ въ сultанскомъ дворцѣ парадный обѣдь, на который приглашены Великіе Князья и Великая Княгиня со свитою, а также русскій посолъ съ двумя секретарями посольства и высшіе турецкіе сановники. Въ четвергъ будетъ данъ въ русскомъ посольствѣ раутъ.

— Великіе Князья и Великая Княгиня осматривали Стамбуль и мечети.

Лондонъ, 13-го (25-го) сентября. „Агентству Рейтера“ телеграфируютъ изъ Симлы отъ 13-го (25-го) сентября: „Полковникъ Грегэмъ, атаковалъ тибетцевъ въ Іелаплинскомъ ущельи, разбилъ ихъ на голову и овладѣль ихъ лагеремъ. Тибетцы потеряли 400 человѣкъ убитыми и ранеными. Полковникъ Бремхидъ лишился лѣвой руки и ранено девять синаевъ. Грегэмъ идетъ теперь

на Ринхичонгъ въ долинѣ Хумби, находящейся уже въ Тибетскихъ владѣніяхъ.“

СЕРВІЯ. По поводу сербскихъ дѣлъ, въ газетѣ «Berl. Tagebl.», отъ 18 сентября, сообщаютъ, что, по всѣмъ признакамъ, Король Миланъ поставилъ себя своимъ бракоразводнымъ дѣломъ въ крайне затруднительное положеніе, въ виду котораго счѣть необходимымъ выслушать совѣты доброжелательныхъ людей. Вызвавъ къ себѣ въ Аббацию бывшаго ministra-президента Ристича, Король обратился въ тоже время и къ помощи иностранной дипломатіи. Бѣлградскій корреспондентъ «Berl. Tagebl.» телеграфируетъ, что германскій и австрійскій посланники, графъ Брей и фонъ-Гейгель-мюллеръ, одновременно отправились къ Королю Милану въ Глейхенбергъ. Ихъ совѣты быть можетъ и помогутъ Королю выйти изъ тѣхъ затрудненій, въ которыхъ онъ самъ себя поставилъ. Въ бѣлградскихъ политическихъ кружкахъ убѣждены, что поездка обоихъ дипломатовъ находится въ прямой связи съ бракоразводнымъ дѣломъ и съ вызванными имъ въ Сербіи политическими осложненіями. „Должно надѣяться—пишетъ корреспондентъ—что совѣты германскаго и австро-венгерскаго посланниковъ укажутъ сербскому государю путь къ выходу изъ неловкаго и несогласнаго съ его достоинствомъ положенія“. Въ виду нынѣшняго положенія дѣлъ въ Сербіи—присовокупляетъ тотъ же корреспондентъ,— Королю Милану предстоитъ решиться на одно изъ двухъ: или принять что либо решительное, или отказаться отъ развода и такимъ образомъ признать себя побѣженнымъ“. Въ тоже время являются слухи, что Король Миланъ согласенъ вернуться въ Бѣлградъ, назначить новое министерство и покончить дѣло о разводѣ соглашеніемъ. Съ возвращеніемъ Короля въ Бѣлградъ окончательно разяснится и вопросъ о дальнѣйшемъ пребываніи у кормила власти министерства Христича.

— Вѣнскій корреспондентъ «J. des Déb.» телеграфируетъ, отъ 18 сентября, что, по полученнымъ изъ Бѣлграда свѣдѣніямъ, въ Сербіи подписываются адресы Королю Милану, просящіе его помириться съ Королевою Наталиею и этимъ положить конецъ прискорбной ссорѣ, глубоко оскорблющей национальное чувство сербовъ. По слухамъ, это движеніе было вызвано въ народѣ предводителями оппозиціонныхъ группъ, которымъ удалось уже собрать до пятидесяти тысячъ подписей.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ:

ВЪ ДЕР. ВЕРШИНІНѢ, ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производятся учителемъ Кенозерского образцового училища Я. С. Морозовыи.

| Мѣсяцъ и число | Температура воздуха Цельсія. | | | | | Барометр. | Гигрометр. | Направление и сила вѣтра. | | | Состояніе неба. | | | Приимѣчаніе. | |
|----------------|------------------------------|--------------------|---------------------|-----------|----------|-----------|------------|---------------------------|-----------------|------------------|-----------------|-----------------|------------------|---------------------|--|
| | Въ 7 часовъ утра. | Въ 1 часъ полудни. | Въ 9 часовъ вечера. | Минимумъ. | Среднее. | | | Въ 7 часовъ утра. | 1 часъ полудни. | 9 часовъ вечера. | 7 часовъ утра. | 1 часъ полудни. | 9 часовъ вечера. | Осадокъ миллиметра. | |
| Августа: 22 | +11.08 | +14.02 | +11.01 | + 7.06 | +12.04 | 760.4 | 87 | ЮВ.2 | ЮЮВ.6 | ЮВ.4 | 1 | 9 | 10 | 0.2 | Утромъ сильная роса, вечеромъ дождикъ. |
| 23 | +11.06 | +15.04 | +15.06 | +10.05 | +14.02 | 760.6 | 96 | 0 | ЮВ.2 | ЮВ.2 | 10 | 10 | 1 | 0.4 | Около полудня и послѣ дождикъ. |
| 24 | +15.01 | +22.02 | +14.07 | +13.03 | +17.03 | 756.1 | 73 | ЮЮВ.6 | Ю.8 | ЮЗ.5 | 0 | 1 | 9 | 4.8 | Съ 3 ч. веч. дождь; въ 5 ч. радуга съ СВ па ЮВ. |
| 25 | +13.01 | +13.80 | +12.06 | +10.08 | +13.02 | 753.0 | 88 | Ю.8 | ЮЗ.10 | ЮЗ.7 | 10 | 10 | 10 | 2.1 | Въ 5 ч. утра дождь. Въ 10 съ полов. ч. утра сильн. дождь и вѣтерь. |
| 26 | + 9.08 | +16.00 | +15.02 | + 7.08 | +13.07 | 757.0 | 82 | Ю.2 | ЮЮЗ.3 | З.8 | 10 | 9 | 10 | — | — |
| 27 | +14.08 | +15.07 | +12.06 | +12.00 | +14.04 | 752.5 | 92 | Ю.10 | ЮЗ.6 | ЮЗ.5 | 8 | 9 | 7 | 2.4 | Въ 9 съ пол. ч. утра дождь. |
| 28 | + 8.04 | + 8.09 | + 6.01 | + 4.07 | + 7.08 | 758.2 | 72 | 3.6 | ССЗ.6 | ЗЮЗ.2 | 9 | 4 | 3 | 2.9 | Ночью и угр. до полд. дождь веч. дождикъ; въ 5 ч. радуга. |

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛѢ, наблюденія производятъ учитель-инспекторъ Каргопольского городскаго училища П. Я. Чубаровъ.

| | | | | | | | | | | | | | | | | |
|----------|----|------|------|------|------|------|-------|----|-------|-------|-------|----|----|----|------|--|
| Июля: | 28 | 11.1 | 14.4 | 12.3 | 10.0 | 12.6 | 747.5 | 85 | С.4 | СЗ.3 | СЗ.0 | 10 | 9 | 10 | — | — |
| | 29 | 12.5 | 16.1 | 14.0 | 8.5 | 14.2 | 747.4 | 90 | ЮЮЗ.0 | ЮЗ.0 | ЮЗ.1 | 8 | 10 | 10 | 1.2 | По временамъ дождь. |
| | 30 | 13.9 | 17.7 | 14.0 | 10.5 | 15.2 | 740.5 | 81 | ЮЮЗ.0 | ЗЮЗ.2 | 0 | 7 | 9 | 10 | 13.6 | Съ 11 до 12 ч. гроза и дождь, вечеромъ мелкий, а ночью обыкн. дождь. |
| | 31 | 12.4 | 15.0 | 15.3 | 11.1 | 14.2 | 732.7 | 99 | ВЮВ.2 | ССВ.0 | ВСВ.0 | 10 | 10 | 9 | 9.7 | Утромъ и послѣ пол.-дождь. |
| Августа: | 1 | 14.6 | 20.0 | 15.1 | 12.0 | 16.8 | 737.9 | 74 | ССВ.0 | С.5 | С.4 | 7 | 7 | 1 | — | — |
| | 2 | 11.8 | 13.7 | 12.3 | 11.6 | 12.6 | 742.8 | 85 | С.2 | С.2 | С.1 | 10 | 10 | 10 | — | — |
| | 3 | 12.6 | 15.0 | 13.1 | 9.7 | 13.6 | 741.4 | 80 | Ю.0 | ЮЮВ.1 | СВ.1 | 9 | 10 | 10 | — | — |
| | 4 | 11.0 | 12.7 | 19.9 | 9.7 | 11.2 | 740.4 | 84 | ВСВ.3 | ВСВ.3 | ССВ.4 | 10 | 10 | 10 | — | — |
| | 5 | 8.6 | 16.3 | 12.3 | 7.2 | 12.4 | 743.2 | 69 | СВ.0 | ВСВ.2 | ССВ. | 8 | 6 | 8 | — | — |
| | 6 | 8.8 | 15.4 | 9.9 | 3.9 | 11.4 | 746.4 | 63 | В.0 | ВСВ.2 | 0 | 1 | 8 | 1 | — | — |
| | 7 | 9.2 | 15.6 | 12.2 | 7.5 | 12.3 | 748.4 | 67 | СЗ.0 | С.0 | ВЮВ.3 | 10 | 9 | 10 | — | — |
| | 8 | 9.1 | 11.1 | 8.3 | 8.2 | 9.5 | 742.8 | 85 | ВСВ.3 | СВ.3 | ССВ.4 | 10 | 10 | 10 | 14.5 | Съ 2 ч. до утра дождь. |
| | 9 | 8.8 | 13.3 | 10.5 | 8.3 | 10.9 | 742.2 | 84 | ЗСЗ.3 | ЮЮЗ.4 | ЮЗ.2 | 10 | 10 | 9 | 0.2 | Ночью дождикъ. |
| | 10 | 8.2 | 9.3 | 8.2 | 6.4 | 8.6 | 737.8 | 90 | ССЗ.4 | С.7 | С.8 | 10 | 10 | 10 | — | — |

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтерь; 2—легкій вѣтерь; 3—слабый вѣтерь; 4—средний вѣтерь; 5—свѣжій вѣтерь; 6—сильный вѣтерь; 7—твердый вѣтерь; 8—бурный вѣтерь; 9—буря; 10—сплавная буря; 12—сгуща.

б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.